

近年来，洛江区司法局突出法治职能，围绕服务该区复工复产和“强产业、兴城市”双轮驱动战略，做好招商引资、项目攻坚等法律事务合法性审查，强化复议层级监督，严格行政执法监督，全力优化法治化营商环境，以“法治良方”护航企业健康发展。

“法治体检”送上门

排查风险稳发展

“大家在法律政策方面有什么问题都可以提出来，我们将一一解答……”在万安投资建设集团有限公司，洛江区司法局局长蔡涛带领洛江区律师服务民营企业志愿团骨干成员上门开展“法治体检”活动，为企业依法经营管理“问诊把脉”，开出“法治良方”。

现场，蔡涛与志愿团成员讲解建设工程合同履行风险和建筑工程变更时间及法律后果等法律知识，并开展“法治体检”座谈会，针对“法治体检”中发现的法律风险点提供法律意见和建议，帮助规避和防范经营风险，促进企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权。

洛江区万虹路（国道324-河市中学）道路改造提升工程（K3+350-K8+400第二标段）项目执行经理孙利：“区司法局为我们公司免费送来‘法治体检’，帮助我们深入分析了企业发展中可能存在的潜在法律风险，暨为企业加强投融资决策、内部管理、防范经营风险提出了切实可行的法律建议意见，也为我们提供了一次面对面的普法宣传，让我们切实体会到了‘法治才是最好的营商环境’。”

洛江区司法局局长蔡涛：“我们立足‘法治服务’和‘司法保障’职能，持续开展‘法治体检’活动，深入企业开展法治宣传、以案释法工作。通过组织区律师服务民营企业志愿团深入企业了解需求，精准提供法律服务，有效畅通企业与司法行政机关之间沟通联系的渠道，切实解决企业生产经营中的涉法难题，帮助企业防范经营风险，助力企业健康发展。”

今年来，洛江区司法局先后开展“法治体检”进企业活动3场，共为企业梳理法律服务需求17项，指出企业存在的法律风险12个，解答各类法律咨询问题38个，帮助企业找出了经营管理“痛点”、堵塞法律风险“漏点”、打通了依法维权“堵点”，进一步引导企业增强防范经营风险、依法维权的意识和能力，切实增强企业依法治企和抵御风险的能力。

学法守法用法

依法合规治企

为进一步延伸司法职能，充分发挥优化营商环境的法治力量，洛江区司法局组织开展“送法进企业”活动，前往泉州汇成针织有限公司与企业负责人面对面交流，并举办法律讲座。

讲座上，蔡涛向企业相关负责人围绕与企业息息相关的法律知识展开深入浅出的讲解，分析了当前民营企业在生产经营、企业管理、处理涉诉等方面存在的法律风险、漏洞，并从司法角度提出了帮助企业完善经营管理的意见建议。

泉州汇成针织有限公司总经理傅山龙：“区司法局的法律讲座为我们讲解法律知识、解答法律咨询、提供法律服务，让我们提高了自身的法律意识，对提升我们企业的竞争能力和抗击风险能力有了很大的帮助，更增强了我们办好企业的信心。”

开展“百名干部进百企”和“企业家学法”活动是司法局优化营商环境、促进企业健康发展、化解社会矛盾的有效手段，也是司法局积极服务地方经济发展，着力优化营商环境的重要举措。通过活动，进一步加大了对民营经济的司法服务保障力度，提升企业家特别是民营中小企业负责人的法律素养和依法治企能力。

洛江区司法局局长蔡涛：“近年来，区司法局不断增强服务意识，加强与企业的联系服务，将为企业提供法律宣传作为常态化工作思路，通过各种形式，引导企业和职工树立法治意识，帮助企业熟悉相关法律法规，科学预测法律风险，堵塞经营管理漏洞，进一步保护企业合法权益，护航洛江经济高质量发展。”

优化法治营商环境

护航企业健康发展

为持续优化营商环境，护航企业健康发展，今年来洛江区司法局充分发挥职能优势，将优化营商环境纳入法治宣传教育的重要内容，集中开展内容丰富、形式多样、社会广泛参与的优化营商环境法治宣传活动，并组织司法所围绕优化营商环境开展法治宣传，推进优化营商环境相关法律法规进企业，督促、指导全区的法律服务工作者、人民调解员积极为辖区内优化营商环境提供法律服务。目前，共开展优化营商环境专项宣传活动12场，发放宣传材料900份，解答法律咨询22次。

同时，洛江区司法局不断强化行政执法规范化建设，加强行政执法监督，加大行政执法人员管理培训，全力打造公平公正执法环境。今年来先后出台《法治洛江建设规划》《洛江区法治政府建设实施方案》和《洛江区法治社会建设实施方案》，推进洛江区“十四五”时期法治建设规划；通过推行行政执法公示制度、执法全过程

记录制度、重大执法决定法制审核制度的“三项制度”及包容审慎监管执法“四张清单”制度，实现力度和温度的有机统一；开展行政执法案件评查，随机抽取全区执法案件集中评查，通报问题、限期整改，推动法治环境更加公正透明。

洛江区司法局局长蔡涛：“下阶段，区司法局将坚持立足‘法治服务’和‘法治保障’职能，建立优化法治营商环境的长效机制，聚焦企业关注的法律法规和热点问题，深入企业开展法治宣传、以案释法工作，围绕企业生产经营管理的各个环节，坚持从实际出发，通过上门法律服务等形式为企业经营管理人员及职工进行法治宣传教育，为企业良性健康发展保驾护航。” [郭思婧 杜志鑫 汪茹芸(实习)]

来源：大美洛江